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ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ 

11ο ΔΗΜ. ΣΧΟΛΕΙΟ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ 

 

Εισαγωγή 

Με τον όρο "Εσωτερικό Κανονισμό" λειτουργίας του Σχολείου (άρθρο 37, 

Ν.4692/2020), εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν τις 

προϋποθέσεις, για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το 

έργο του σχολείου, ώστε να διαμορφώνεται  ένα παιδαγωγικό κλίμα, το οποίο θα 

εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας (μαθητές, 

εκπαιδευτικοί, άλλο επιστημονικό προσωπικό, βοηθητικό προσωπικό, 

γονείς/κηδεμόνες), χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο σεβασμό, με ανοχή 

και αναγνώριση, για να   διευκολύνεται η απρόσκοπτη, μεθοδική και αποτελεσματική 

λειτουργία του. Ταυτόχρονα οι δυσκολίες και τα προβλήματα που προκύπτουν να 

αντιμετωπίζονται από τα μέλη της σχολικής κοινότητας ως προκλήσεις και ευκαιρίες 

βελτίωσης, ανάπτυξης και ενδυνάμωσης παιδαγωγικών, διδακτικών, και άλλων 

πρακτικών.  

Με στόχο τη δημιουργία των προϋποθέσεων που αποσκοπούν στην ομαλή και 

δημιουργική σχολική ζωή, ο Σύλλογος Διδασκόντων του σχολείου μας, θέσπισε τον 

εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας που ενσωματώνει τις ισχύουσες νομοθετικές 

διατάξεις, τις σύγχρονες παιδαγωγικές αρχές και είναι προσαρμοσμένος στις ιδιαίτερες 

συνθήκες λειτουργίας  και τα χαρακτηριστικά της τοπικής σχολικής και ευρύτερης 

κοινότητας. 

 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού 

 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάχθηκε ύστερα από εισήγηση του 

Διευθυντή του Σχολείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου 

Διδασκόντων και εκπροσώπου του Δήμου μας. Έχει εγκριθεί από  την Σύμβουλο 

Εκπαίδευσης που έχει την παιδαγωγική ευθύνη του σχολείου μας καθώς και από τον 

Διευθυντή Εκπαίδευσης.  

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας με την έναρξη του σχολικού έτους 

κοινοποιείται σε όλους του γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στον ιστότοπο του 

Σχολείου. Μια συνοπτική μορφή του διανέμεται και συζητείται διεξοδικά με όλους 

τους/τις μαθητές/τριες του Σχολείου με την έναρξη των μαθημάτων.  

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της 

σχολικής μας κοινότητας, επικαιροποιείται κάθε έτος, μέσω της προβλεπόμενης από 

τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι 

ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές 

των συνθηκών λειτουργίας του Σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των 

αρμόδιων συλλογικών οργάνων του.  

http://ektodimotikohalandriou.blogspot.com/p/blog-page_37.html
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Ταυτότητα και όραμα του σχολείου μας  
 

Το όραμα του σχολείου μας έχει ως στόχους εκτός από την πρόοδο των 

μαθητών/τριών του, τη  διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης  προσωπικότητάς τους. 

Δηλαδή, να διαπαιδαγωγηθούν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο και να αποκτήσουν 

δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και 

ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο αυτοέλεγχος, η 

συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, ο αμοιβαίος σεβασμός, η 

αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε κοινούς 

συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς 

και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 

Παράλληλα, όμως, επειδή η σχολική μας κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα 

που έχει όλα τα χαρακτηριστικά της κοινωνίας, προετοιμάζουμε τους μαθητές/τριές μας 

να ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής μας ζωής, 

στοχεύει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί σύμφωνα με τα πρότυπα και τις ανάγκες 

της δημοκρατικής κοινωνίας. Η δημοκρατική οργάνωση της σχολικής κοινότητας 

προϋποθέτει κανόνες, όρια, κατανομή ρόλων και ευθυνών, ιεραρχική διάρθρωση της 

ομάδας, στοιχεία τα οποία συναντούμε βέβαια και στη λειτουργία αυταρχικά 

οργανωμένης ομάδας. Η ειδοποιός διαφορά όμως της δημοκρατικά οργανωμένης 

ομάδας, έγκειται στο σημαντικό γεγονός ότι τα προηγούμενα στοιχεία προέρχονται από 

τα μέλη της ομάδας, με ελεύθερη εκλογή, με συναίνεση και συμμετοχή και αφήνουν 

περιθώρια διαφορών και πλουραλισμού απόψεων. Είναι φανερό ότι η αυταρχική 

οργάνωση της ομάδας εξουδετερώνει το άτομο και το εντάσσει σε μία απρόσωπη μάζα. 

Ειδικά στην εκπαίδευση, η ισοπέδωση πρέπει να αποφεύγεται επιμελώς. Κάθε 

μαθητής/τρια στοχεύουμε, να είναι μια ξεχωριστή και ανεπανάληπτη προσωπικότητα 

που δικαιούται να την εκφράζει και να την αναπτύσσει ελεύθερα μέσα στην ομάδα, 

ώστε να απαιτήσει ατομική αναγνώριση και προσωπική ολοκλήρωση με τους ρυθμούς 

και τις δικές του/της δυνατότητες, όπως δικαιούται.  

Επίσης, το σχολείο μας, δίνει έμφαση και στην κοινωνική διάσταση του/της 

μαθητή/τριας ως μέλος της ομάδας. Έτσι καταξιώνεται η προσωπικότητά του/της,  

αποκτά κοινωνική υπόσταση και καλλιεργεί συλλογική συνείδηση. Το άτομο 

καταξιώνεται ως μέλος της ομάδας. Εκεί ζει, αποκτά γνώσεις και πείρα, καλλιεργεί 

συναισθήματα, αξιοποιεί και χαίρεται τα επιτεύγματα των άλλων, καταθέτει τα δικά 

του, ζει από την ομάδα, την υπερασπίζεται, και αν χρειαστεί, είναι πρόθυμος να 

υποβληθεί σε θυσίες γι' αυτήν. Το σχολείο λοιπόν, με την αγωγή που προσφέρει, έχει 

το δύσκολο ρόλο να συμβιβάσει το άτομο με την κοινωνία. Το άτομο έχει το δικαίωμα 

να απαιτεί σεβασμό και να του δίνεται η δυνατότητα να αναπτύσσει δημιουργικές 

πρωτοβουλίες. Δικαιούται δηλαδή ελευθερίας, η οποία γεννά ασφάλεια και 

υπευθυνότητα. Παράλληλα όμως, η κοινωνία νομιμοποιείται, να απαιτήσει τη 

συνεισφορά του ατόμου στην ομαλή λειτουργία της. Αυτό αποτελεί μία μεγάλη 

δυσκολία στην αγωγή την οποία ασκεί το σχολείο, γιατί οφείλει να συνδυάσει την 

ελευθερία με την κοινωνική ευθύνη. 
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Α. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

1. Διδακτικό ωράριο 

 

Η έναρξη, η λήξη, η διάρκεια μαθημάτων του υποχρεωτικού προγράμματος και 

του ολοήμερου, τα διαλείμματα, ο χρόνος διδασκαλίας κάθε διδακτικού αντικειμένου 

καθώς και η έναρξη και λήξη του διδακτικού έτους καθορίζονται από τις κείμενες 

διατάξεις και αποφάσεις του ΥΠΑΙΘ. Ανακοινώνονται στους γονείς και τα παιδιά με την 

έναρξη του διδακτικού έτους και αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Σχολείου.  

Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του σχολείου μας διαμορφώνεται ως 

εξής:  

 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα  

• Πρωινή ζώνη-Πρόωρη Υποδοχή (προαιρετικά 07:00π.μ.-08:00π.μ.) 

• υποδοχή των μαθητών/τριών στο σχολείο: 08.00π.μ.- 08:15π.μ.  

• ωράριο διδασκαλίας  08:15π.μ. – 13:15μ.μ.  

• λήξη υποχρεωτικού προγράμματος - αποχώρηση μαθητών/τριών: 13:15μ.μ.  

 

Ολοήμερο πρόγραμμα (μόνο για τους μαθητές και τις μαθήτριες του σχολείου που 

συμμετέχουν στο Ολοήμερο)  

• έναρξη λειτουργίας των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 

13:20μ.μ.  

• λήξη των δραστηριοτήτων Ολοήμερου προγράμματος: 16:00μ.μ.  

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και των μαθητριών που είναι εγγεγραμμένοι στο 

Ολοήμερο πρόγραμμα δηλώνουν από την αρχή της σχολικής χρονιάς την ακριβή ώρα 

αναχώρησης από το σχολείο στις 15:00μ.μ. ή στις 16:00μ.μ. 

 

2. Προσέλευση και αποχώρηση μαθητών/τριών 

 

      Η προσέλευση των μαθητών/τριών γίνεται από τις 08:00π.μ. - 08:15π.μ.  Οι 

μαθητές/τριες εισέρχονται στην αυλή του σχολείου χωρίς τη συνοδεία των 

γονέων/κηδεμόνων (εκτός ειδικών περιπτώσεων, με την άδεια του υπεύθυνου εκπ/κού 

εφημερίας, π.χ. κινητικό πρόβλημα μαθητή/τριας κλπ). 

      Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί εφημερίας υποδέχονται τους/τις μαθητές/τριες στην 

είσοδο του σχολείου και οι γονείς-συνοδοί αποχωρούν. Κατά τη διάρκεια του χρόνου 

της προσέλευσης των μαθητών/τριών (8.00π.μ.-8.15π.μ.) δεν παρευρίσκεται χωρίς 

άδεια στο χώρο του σχολείου ουδείς άλλος εκτός των μαθητών/τριών και των 

εκπαιδευτικών. Στις 08:15μ.μ., μετά το κουδούνι, με ευθύνη των εφημερευόντων 

εκπ/κών για λόγους ασφάλειας των μαθητών/τριών αλλά και για την ομαλή λειτουργία 
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του προγράμματος, κλείνει η είσοδος του σχολείου και οι μαθητές/τριες 

συγκεντρώνονται κατά τμήματα/τάξεις στον προκαθορισμένο χώρο στον αύλειο χώρο. 

  Η έγκαιρη προσέλευση μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών στο σχολείο και η 

τήρηση του χρόνου έναρξης και λήξης της σχολικής εργασίας, δείχνουν ότι όλοι 

αναγνωρίζουν πόσο σημαντικό ρόλο έχει το σχολείο και πόσος σεβασμός πρέπει να 

επιδεικνύεται στην αξιοποίηση του διαθέσιμου χρόνου. Σε αντίθετη περίπτωση 

ευτελίζεται το κύρος του σχολείου και απαξιώνεται ο ρόλος του. Η έγκαιρη προσέλευση 

των μαθητών/τριών είναι απαραίτητη για τη σωστή εκπαιδευτική διαδικασία και την 

ομαλή ροή του σχολικού προγράμματος. Υπεύθυνοι για την έγκαιρη προσέλευση των 

μαθητών/τριών είναι αποκλειστικά οι γονείς/κηδεμόνες. 

  Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Σε 

περίπτωση που κάποιος μαθητής/τρια καθυστερήσει παρουσιάζεται πρώτα στο γραφείο 

του Διευθυντή και αναφέρει τους λόγους της καθυστέρησης. Παίρνει ενημερωτικό 

σημείωμα που αναφέρει ότι ο Δ/ντης έλαβε γνώση της καθυστερημένης προσέλευσης, 

το οποίο παραδίδει ο/η μαθητής /τρια στον εκπαιδευτικό, όταν μπαίνει στην τάξη 

του/της. Σε περιπτώσεις επανειλημμένων και αδικαιολόγητων καθυστερημένων 

προσελεύσεων, οι μαθητές/τριες παραμένουν στο χώρο υποδοχής υπό την επίβλεψη 

του Διευθυντή και εισέρχονται την δεύτερη διδακτική ώρα στη αίθουσα διδασκαλίας. 

Και αυτό γιατί, το σχολείο έχει υποχρέωση να ρυθμίσει το θέμα της καθυστερημένης 

προσέλευσης των μαθητών/τριών με βάση την εξής γενική αρχή: δεν πρέπει να 

διακόπτεται το μάθημα εξαιτίας αυτών που καθυστερούν ούτε να ενθαρρύνεται η 

άποψη ότι μπορεί να καθυστερεί ο μαθητή/τριας χωρίς κάποιες συνέπειες και ευθύνες. 

     Η αποχώρηση των μαθητών/τριών από το σχολείο γίνεται ως εξής: 

 

• Στο τέλος του Πρωινού Προγράμματος στις 13.15μ.μ. 

 

•       Για τους/τις μαθητές/τριες που παρακολουθούν το Ολοήμερο Πρόγραμμα, 

στις 15:00μ.μ. ή στις 16:00μ.μ.  

  

        Οι μαθητές/τριες που συνοδεύονται καθημερινά κατά την αποχώρησή τους, δε 

φεύγουν ποτέ από το σχολείο ασυνόδευτοι αν ο κηδεμόνας τους κάποια μέρα 

καθυστερήσει, εκτός αν έχει προηγηθεί επικοινωνία με τη Διεύθυνση του σχολείου. 

Δύναται οι μαθητές/τριες της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης να αποχωρούν μόνοι τους από το 

σχολείο ή μαζί με τα μικρότερα αδέλφια τους, δείχνοντας στους εφημερεύοντες 

εκπαιδευτικούς της πόρτας εξόδου την ειδική καρτέλα αποχώρησης σφραγισμένη και 

υπογεγραμμένη από τον Διευθυντή, κατόπιν υπεύθυνης δήλωσης γονέα/κηδεμόνα ότι 

επιτρέπουν να αποχωρούν μόνοι οι μαθητές/τριες, αναλαμβάνοντας την ευθύνη της 

επιλογής τους αυτής. 

       Οι ενήλικες που συνοδεύουν τους/τις μαθητές/τριες κατά την αποχώρησή τους, 

τους περιμένουν έξω από την είσοδο του σχολείου και πρέπει να προσέρχονται έγκαιρα 

για την παραλαβή τους. Κάθε καθυστέρηση δημιουργεί κινδύνους για την ασφάλεια 

των μαθητών/τριών που ολοκληρώνουν το πρόγραμμά τους, αλλά και για όσους 
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συνεχίζουν το μάθημα. Οι γονείς/κηδεμόνες έχουν την αποκλειστική ευθύνη για την 

έγκαιρη παραλαβή των παιδιών τους από την είσοδο του σχολείου.  

      Σε περίπτωση που κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο, να πάρει το 

παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει εγκαίρως -την ίδια 

ημέρα-τον δάσκαλο της τάξης  ή  τον  Διευθυντή  του  σχολείου.  

 

3. Ωρολόγιο Πρόγραμμα  

 

Το Σχολείο μας εφαρμόζει το Ωρολόγιο Πρόγραμμα, όπως αυτό ορίζεται από τις 

εγκυκλίους του ΥΠΑΙΘ και εξειδικεύεται από τον Σύλλογο Διδασκόντων με ευθύνη του 

Διευθυντή.  

Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται έγκαιρα για προγραμματισμένες ή έκτακτες 

(γνωστές όμως εκ των προτέρων) αλλαγές που προκύπτουν στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα, 

κατά της διάρκεια του σχολικού έτους, όπως επίσης και αλλαγές που σχετίζονται με 

αλλαγή διδασκόντων ως προς τα γνωστικά αντικείμενα. 

       

 

 

Πρωινό Πρόγραμμα:  08:15π.μ. -13.15μ.μ. 

 

ΩΡΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
 

08.00 π.μ. – 08.15 π.μ. 15΄ Υποδοχή μαθητών/τριών 

08.15 π.μ. – 09:40 π.μ. 85΄ 1η διδακτική περίοδος 

09:40π.μ.–10:00 π.μ. 20΄ Διάλειμμα 

10:00π.μ.  – 11:30 π.μ. 90΄ 2η διδακτική περίοδος 

11:30π.μ.–11:45π.μ. 15΄ Διάλειμμα 

11:45 π.μ. – 12:25 μ.μ. 40΄ 5η διδακτική ώρα 

12:25μ.μ.–12:35 π.μ. 10΄ Διάλειμμα 

12.35 μ.μ. – 13:15 μ.μ. 40΄ 6η διδακτική ώρα 

 (Λήξη υποχρεωτικού  προγράμματος) 

 

 

Ολοήμερο Πρόγραμμα : 13.20μ.μ  - 16:00μ.μ 

(πρόωρη αποχώρηση 15.00μ.μ. ) 

ΩΡΕΣ ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
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13.15μ.μ.– 13.20μ.μ. 5΄ Αποχώρηση μαθητών/τριών του 

υποχρεωτικού προγράμματος - 

Μετάβαση μαθητών/τριών Ολοήμερου 

στην αίθουσα σίτισης 

13.20μ.μ.– 14.00μ.μ. 40΄ Σίτιση - χαλάρωση 

14:00μ.μ.– 14:15μ.μ.  15΄ διάλειμμα 

14:15μ.μ.– 15:00μ.μ. 45΄ 1η διδακτική ώρα 

15:00μ.μ.– 15:15μ.μ. 15΄ Διάλειμμα 

15:15μ.μ.– 16:00μ.μ. 45΄ 2η διδακτική ώρα 

(Λήξη ολοήμερου προγράμματος) 

 

4. Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

 

Οι μαθητές/τριες κάθε ηλικίας προσέρχονται στο σχολείο έχοντας διαφορετική 

αφετηρία και μεταφέροντας στις αποσκευές τους διαφορετικό μορφωτικό φορτίο. Κατά 

την έναρξη της σχολικής ζωής η διαφορετικότητα έχει κυρίως οικογενειακή προέλευση, 

αλλά στην πορεία προστίθεται και η ευρύτερη επίδραση του περιβάλλοντος. Το 

κοινωνικό, το φυσικό και το σχολικό περιβάλλον θα προσδιορίσουν σημαντικά την 

παραπέρα εξέλιξη. Η επίδραση αυτή ασκείται με πολλούς τρόπους άμεσα ή έμμεσα, 

συστηματικά ή διάχυτα. Γι' αυτό πρέπει στο περιεχόμενο της σχολικής ζωής να 

περιλαμβάνονται τα στοιχεία και οι δραστηριότητες που καλλιεργούν αυριανούς πολίτες 

ελεύθερους, υπεύθυνους, με ενεργό συμμετοχή και κοινωνική ευαισθησία και ευθύνη.  

Η οργάνωση της σχολικής ζωής, το κλίμα μέσα και έξω από την τάξη, η 

επικοινωνία ανάμεσα στα μέλη της σχολικής κοινότητας, η δομή και η λειτουργία της 

ομάδας στην τάξη και στο σχολείο διαμορφώνουν το πλαίσιο μέσα στο οποίο έχει 

ανάγκη να ενταχθεί ο/η μαθητής/τρια. Μορφές συμπεριφοράς, σχολικές επιδόσεις, 

κίνητρα, αξίες, στάσεις και νόρμες διαμορφώνονται με βάση την ανάγκη του/της 

μαθητή/τριας να βρίσκεται σε αρμονία με την ομάδα και να έχει την αποδοχή και την 

αναγνώρισή της. Είναι λοιπόν σημαντικότατο να διαμορφωθεί περιβάλλον θετικό. 

 Στο πλαίσιο του σχολείου οι ρόλοι μέσα στην ομάδα πρέπει να κατανέμονται με 

βάση τις επιδόσεις, τις κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και τις προσπάθειες τις οποίες 

καταβάλλουν οι μαθητές/τριες. Τα στοιχεία αυτά πρέπει να αναγνωρίζονται και αυτά 

να προβάλλονται από το σχολείο. 

 Έλλειμμα των μαθητών/τριών που έχει προέλευση κοινωνική ή οικονομική ή 

φυσική και ιδιαιτερότητες με φυλετικό, θρησκευτικό, γλωσσικό ή άλλο χαρακτήρα, 

μέσα στο σχολείο και στις μεταξύ των μελών του σχέσεις δεν πρέπει να αποτελούν 

στοιχεία διάκρισης. 
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 Η ποιότητα των στοιχείων της ενδοσχολικής ζωής επιδρά και επηρεάζει την 

ποιότητα των στοιχείων της προσωπικότητας του/της μαθητή/τριας. Επίσης 

αντίστροφα η δική του δραστηριότητα επηρεάζει την ποιότητα της σχολικής ζωής, 

εφόσον ανάμεσα στον/στην μαθητή/τριας και το σχολείο υπάρχει δυναμική σχέση 

αλληλεπίδρασης. Ευνοϊκό λοιπόν περιβάλλον σχολικής ζωής μέσα στο οποίο ο/η 

μαθητής/τρια ζει, δραστηριοποιείται και προσπαθεί να καταξιωθεί, θα λειτουργήσει 

πολύ θετικά. Επιμέρους, ενδεικτικά στοιχεία του κανονισμού λειτουργίας τα οποία 

εντάσσονται στη φιλοσοφία που περιγράφεται παραπάνω αναφέρονται παρακάτω: 

 

 1). Το σχολείο πρέπει να θεωρεί τη συμμετοχή των μαθητών/τριών στις σχολικές 

δραστηριότητες ως υποχρέωσή τους. Θεωρείται ακόμη καλύτερο να είναι οι συνθήκες 

τέτοιες ώστε ο μαθητής/τρια να χαίρεται, να επιδιώκει και να θεωρεί τη συμμετοχή του 

ευγενή φιλοδοξία.  

2). Στις σχέσεις μεταξύ των μαθητών/τριών είναι απαραίτητο να καλλιεργείται ο 

αμοιβαίος σεβασμός, ο δημοκρατικός διάλογος, η αναγνώριση και η ανοχή του άλλου, 

η αλληλεγγύη, η υπευθυνότητα και η συνέπεια. Η ευγενής άμιλλα και η αριστεία είναι 

αρετές που πρέπει να τις καλλιεργεί το σχολείο στους/στις μαθητές/τριες του. Εκείνο 

που πρέπει να καταστέλλεται είναι ο επιθετικός ανταγωνισμός.  

3). Οι προσπάθειες για επιδόσεις, οι κλίσεις, τα ενδιαφέροντα και τα ταλέντα είναι 

ανάγκη να βρίσκουν χώρο άνετο, να αναγνωρίζονται και να αναπτύσσονται. 

 4). Οι μαθητές/τριες συμμετέχουν υποχρεωτικά στις ενδοσχολικές εκδηλώσεις, όπως  

είναι οι σχολικές, οι εθνικές και οι θρησκευτικές γιορτές, οι αθλητικές, οι πολιτιστικές, 

σε προγράμματα  περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και άλλων καινοτόμων σχολικών 

προγραμμάτων. 

5). Η δυνατότητα να ανακατανέμονται οι ρόλοι και οι ευθύνες στους/στις 

μαθητές/τριες στο πλαίσιο της σχολικής ζωής είναι κανόνας της δημοκρατίας. Τότε όλοι 

οι μαθητές/τριες αισθάνονται υπεύθυνοι, η συμμετοχή αφορά όλους και παρέχεται η 

ευκαιρία και η δυνατότητα να αναδείξουν τις δικές τους ικανότητες, τις κλίσεις, τα 

ενδιαφέροντα και το ταλέντο τους. Τα παραπάνω προσωπικά γνωρίσματα είναι 

παιδαγωγικά χρήσιμο να προβάλλονται. Τα άτομα δεν επιτρέπεται να ισοπεδώνονται 

μέσα στην ομάδα. Από την άλλη μεριά είναι ανάγκη να συνηθίσουν να μπορούν να 

συναθροίζουν την προσωπική τους συμβολή στην  αντίστοιχη των άλλων και να την 

εντάσσουν στην ομάδα στην οποία ανήκουν.  

6). Μεγάλη σημασία στη σχολική ζωή των μαθητών/τριών έχουν ο δημοκρατικός 

διάλογος και οι κανόνες του. Η αναγνώριση των ρόλων, η δυνατότητα εναλλαγής με 

σεβασμό και χωρίς εντάσεις είναι βασικός στόχος της σχολικής αγωγής. Η δημοκρατία 

και η δημοκρατική συμπεριφορά είναι αρετές που εμπεριέχονται ως στοιχεία στην 

κοινωνικοποιητική αποστολή του σχολείου.  

 

5. Φοίτηση 
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Η φοίτηση των μαθητών/τριών πρέπει να είναι τακτική και η παρακολούθηση 

όλων των μαθημάτων ανελλιπής και όχι επιλεκτική. Οι απουσίες των μαθητών/τριών 

και οι συνέπειες αυτών, όπως προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία, είναι ένα 

σοβαρότατο θέμα το οποίο πρέπει να αντιμετωπίζεται από κοινού από το σχολείο και 

την οικογένεια. Εκπαιδευτικά σημαίνει ότι το έλλειμμα στην παρακολούθηση, πέρα από 

ένα ορισμένο αριθμό απουσιών, δημιουργεί εκπαιδευτικό κενό και συνεπώς την ανάγκη 

για την επανάληψη της τάξης, αλλά και παιδαγωγικά παγιώνει στη συνείδηση του/της 

μαθητή/τριας την απαξίωση στην εργασία και στη συνέπεια στις υποχρεώσεις του. Την 

ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την πολιτεία για τη 

φοίτηση των μαθητών/τριών, φέρουν κατά το νόμο οι γονείς/κηδεμόνες τους. 

   Όλοι οι μαθητές/τριες, και οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι έχουν μάθημα την πρώτη 

ώρα, πρέπει να παρευρίσκονται στην πρωινή συγκέντρωση του σχολείου. Αυτή είναι η 

μοναδική ευκαιρία συγκέντρωσης όλης της σχολικής κοινότητας. Είναι η μοναδική 

ευκαιρία επαφής, ενημέρωσης και ψυχολογικής προετοιμασίας για το εκπαιδευτικό έργο 

που θα ακολουθήσει. Με τη σημερινή σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού είναι πολύ 

πιθανό να υπάρχουν αρκετοί μαθητές/τριες αλλόθρησκοι - ετερόδοξοι. Έχουν δικαίωμα 

να μη μετέχουν στην πρωινή προσευχή. Παράλληλα όμως έχουν υποχρέωση να 

σέβονται το δικαίωμα της ενεργού συμμετοχής των υπολοίπων. Το σχολείο είναι 

απαραίτητο να αποδίδει στο σημείο αυτό τη δέουσα σημασία.  

 

6. Διαλείμματα 

 

 Το διάλειμμα είναι χρόνος παιχνιδιού, ανάπτυξης κοινωνικών σχέσεων αλλά και 

χρόνος ικανοποίησης βιολογικών αναγκών (φαγητό, νερό, πλύσιμο χεριών). Οι 

μαθητές/τριες αλληλεπιδρούν και παίζουν αρμονικά στο  χώρο της αυλής. Δεν 

επιτρέπεται η παραμονή τους στις αίθουσες ή τους  διαδρόμους. Με την ολοκλήρωση 

κάθε διδακτικής ώρας, ο/η εκπαιδευτικός εξέρχεται τελευταίος/α, αφού κλειδώσει την 

αίθουσα. Σε περίπτωση κακοκαιρίας παραμένουν στην αίθουσα της τάξης τους 

παρουσία του εκπαιδευτικού που είχε μάθημα μαζί τους την προηγούμενη διδακτική 

ώρα.  Κανένας και για κανένα λόγο δεν μένει μέσα στην αίθουσα μόνος του. Στα 

διαλείμματα οι μαθητές/τριες παίζουν και κινούνται σε χώρους του προαυλίου, 

ακολουθούν τις οδηγίες των εφημερευόντων εκπαιδευτικών του σχολείου και για 

οποιοδήποτε πρόβλημα ή δυσκολία που αντιμετωπίζουν απευθύνονται στους 

εφημερεύοντες εκπαιδευτικούς  που βρίσκονται και εποπτεύουν το χώρο αυτό. 

Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος δεν επιτρέπεται κανένας ανήλικος ή ενήλικος 

να συνομιλεί ή να δίνει αντικείμενα σε μαθητές και μαθήτριες του σχολείου από τα 

κάγκελα του προαύλιου χώρου. Εάν επιθυμεί ο γονέας/κηδεμόνας να δώσει φαγητό 

στο παιδί του, το παραδίδει σε εφημερεύοντα εκπαιδευτικό του σχολείου. 

 Μόλις χτυπήσει το κουδούνι για μάθημα, οι μαθητές/τριες συγκεντρώνονται  

έγκαιρα στο χώρο της αυλής  και προσέρχονται στην αίθουσά τους κατά τάξη/τμήμα,  

χωρίς να τρέχουν ή να σπρώχνονται. Πρέπει να έχουν ήδη τελειώσει το φαγητό τους 

και να έχουν τακτοποιήσει τις ανάγκες τους. Στη συνέχεια οι μαθητές/τριες ανεβαίνουν 
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τις σκάλες συνοδεία των εκπαιδευτικών με τους οποίους έχουν μάθημα και τους 

συνοδεύουν στην αίθουσα διδασκαλίας ή παραμένουν στο προαύλιο σε περίπτωση που 

έχουν το μάθημα της Φυσικής Αγωγής. Προσέρχονται στις αίθουσες χωρίς να τρέχουν 

ή να σπρώχνονται. Το ίδιο κάνουν και όταν κατεβαίνουν τις σκάλες, ώστε να 

αποτρέπονται τα ατυχήματα. Δεν επιτρέπεται η είσοδος μαθητή/τριας στην αίθουσα 

μετά τον εκπαιδευτικό αν δεν υπάρχει σοβαρός λόγος καθυστερημένης προσέλευσης. 

 

7. Σχολικοί χώροι - Σχολική περιουσία 

 

Κοινός στόχος όλων των μελών της σχολικής κοινότητας είναι ο σεβασμός του 

σχολικού χώρου. Η καλλιέργεια  της  αισθητικής, της αίσθησης  ευθύνης και της 

περιβαλλοντικής συνείδησης στους/στις μαθητές/τριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του 

σχολικού χώρου είναι ευθύνη του σχολείου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι 

αιθουσών, εργαστηρίων Πληροφορικής, γυμναστηρίων, βιβλιοθηκών, αιθουσών 

πολλαπλών χρήσεων, χώρων υγιεινής, της αυλής του σχολείου, όλα αυτά 

διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν να καλλιεργηθεί 

η ψυχή του παιδιού. 

 Όλοι οι μαθητές/τριες πρέπει να είναι προσεκτικοί, ώστε να μη ρυπαίνεται ο 

σχολικός χώρος, γι’ αυτό τα απορρίμματα πρέπει να τα ρίχνουν στους κάδους 

απορριμμάτων και τα ανακυκλώσιμα υλικά (χαρτιά, πλαστικά, μέταλλα, μπαταρίες) 

στους κάδους ανακύκλωσης που υπάρχουν στις αίθουσες και στους διαδρόμους του 

σχολείου. 

 Μέσα σε ένα κακοποιημένο αισθητικά σχολικό χώρο αναιρείται εκ των 

πραγμάτων η αναμενόμενη αισθητική καλλιέργεια του αναπτυσσόμενου ατόμου. 

        Εκτός από το σχολικό χώρο, σεβασμός και προσεκτική χρήση απαιτείται στη 

σχολική περιουσία, δηλαδή στα εποπτικά μέσα και στη λοιπή υλικοτεχνική υποδομή. 

Φθορές, ζημίες, κακή χρήση, πρακτικά αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητες 

του σχολείου και παιδαγωγικά εθίζουν τον/την μαθητή/τρια στην αντίληψη της 

απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας.  

Το σχολικό βιβλίο παρέχεται δωρεάν για χρήση των μαθητών/τριών. Η κακή 

χρήση, η κακοποίηση, το κάψιμο, η έλλειψη δυνατότητας να ξαναχρησιμοποιηθεί, πέρα 

από την οικονομική διάσταση, έχουν ως μεγαλύτερη αρνητική συνέπεια τον ευτελισμό 

της έννοιας του βιβλίου. Το βιβλίο είναι πνευματικό δημιούργημα των συγγραφέων, 

ανήκει στην πολιτεία, η οποία δαπάνησε από το υστέρημα του λαού, και παρέχεται 

στους/στις μαθητές/τριες για χρήση. Επομένως, δεν επιτρέπεται να το απαξιώνουν και 

να το ευτελίζουν. 

 

8. Σχολική εργασία 

 

Οι μαθητές και μαθήτριες παρακολουθούν και συμμετέχουν ενεργά στην 

καθημερινή διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το μάθημα σεβόμενοι το 

δικαίωμα των συμμαθητών και συμμαθητριών τους για μάθηση. Για την απρόσκοπτη 
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διεξαγωγή του μαθήματος φέρνουν μαζί τους καθημερινά τα απαραίτητα βιβλία και 

μόνο ό,τι είναι απαραίτητο για τη σχολική εργασία τους.  

Όταν ανατίθεται στα παιδιά εργασία για το σπίτι (κατ’ οίκον εργασία) αυτή είναι 

σχεδιασμένη από τον εκπαιδευτικό της τάξης σύμφωνα με τις ανάγκες και το επίπεδο 

του κάθε μαθητή και της κάθε μαθήτριας. Οι κατ’ οίκον εργασίες ενίοτε αποτελούν 

συμπλήρωμα της εργασίας που γίνεται στην τάξη. Τα παιδιά μαθαίνουν να εργάζονται 

μόνα τους, να δημιουργούν, να αυτενεργούν, να είναι υπεύθυνα.  

Οι γονείς/κηδεμόνες συμμετέχουν στη μελέτη του παιδιού τους, επιβλέποντάς 

το, βοηθώντας το να αναστοχάζεται επί των πρακτικών μελέτης του. Στόχος είναι το 

παιδί να μάθει να διαβάζει αυτόνομα, όσον το δυνατό νωρίτερα ακολουθώντας την 

πορεία της φθίνουσας καθοδήγησης. Οι γονείς/κηδεμόνες δεν διεκπεραιώνουν σε καμία 

περίπτωση τις εργασίες του παιδιού αντί αυτού και αποφεύγουν να του προκαλούν 

άγχος. Η εμπιστοσύνη μεταξύ γονέων/κηδεμόνων και εκπαιδευτικών έχει κοινό στόχο 

την υγιή ανάπτυξη παιδιών με ολοκληρωμένη προσωπικότητα. 

 

Β. ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ – ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ – ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

  

Επιμέρους, ενδεικτικά στοιχεία του κανονισμού λειτουργίας τα οποία εντάσσονται στη 

φιλοσοφία που περιγράφεται παραπάνω αναφέρονται παρακάτω: 

 

 

Ι. Μαθητές/τριες 

 

• Αποδίδουν σεβασμό, με τα λόγια και τις πράξεις τους, προς κάθε μέλος της σχολικής 

κοινότητας.  

• Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης. Συμμετέχουν 

ενεργά στην καθημερινή παιδευτική διδακτική διαδικασία και δεν παρακωλύουν το 

μάθημα, σεβόμενοι το δικαίωμα των συμμαθητών/συμμαθητριών τους για μάθηση. 

Η τάξη, η ησυχία και το ήρεμο κλίμα μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας είναι 

προϋποθέσεις αρμονικής συνεργασίας όλων των μελών της ομάδας. Αν δεν 

εξασφαλιστούν τέτοιες συνθήκες, δεν είναι δυνατόν να παραχθεί σοβαρό σχολικό 

έργο ούτε στο γνωστικό ούτε στο συναισθηματικό ούτε στον ψυχοκινητικό τομέα 

της μάθησης. Η αγωγή και η μάθηση δεν επιτυγχάνονται μόνο με "από καθέδρας 

διδασκαλία", αλλά κυρίως με τη δημιουργία του απαραίτητου παιδαγωγικού 

περιβάλλοντος, μέσα στο οποίο οι μαθητές/τριες θα ασκηθούν, ώστε να επιτευχθούν 

τα ανάλογα αποτελέσματα.  

• Απευθύνονται στους/στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου και 

ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους απασχολεί και τους δημιουργεί 

εμπόδιο στη σχολική ζωή και πρόοδό τους  

• Προσέχουν και διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους του Σχολείου. Ταυτόχρονα 

ενδιαφέρονται για το σχολικό κτίριο και την υλική περιουσία του. Επίσης, δεν 

καταστρέφουν τα σχολικά βιβλία που παρέχονται δωρεάν από την πολιτεία.  
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• Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας (σωματική, λεκτική ή 

ψυχολογική).  

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο, ακολουθώντας 

διαδοχικά τα παρακάτω βήματα:  

α. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με αυτόν που έχουν τη διαφορά.  

β. Απευθύνονται στον υπεύθυνο εκπαιδευτικό του τμήματος ή στον/στην 

εφημερεύοντα/ουσα εκπαιδευτικό αν το περιστατικό συμβεί σε χρόνο διαλείμματος.  

γ. Απευθύνονται στον Διευθυντή αν δεν επιλυθεί το θέμα που τους απασχολεί.  

• Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης λεκτικής, ψυχολογικής 

ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω 

βήματα.  

• Συμβάλλουν στην υιοθέτηση αειφορικών πρακτικών, όπως η εξοικονόμηση 

ενέργειας και η ανακύκλωση υλικών.  

• Στις σχολικές εκδηλώσεις και γιορτές αλλά και στις διδακτικές επισκέψεις εκτός 

Σχολείου ακολουθούν τους συνοδούς εκπαιδευτικούς και συμπεριφέρονται με 

ευγένεια και ευπρέπεια.  

• Επικοινωνούν, όταν υπάρχει ανάγκη, με τους γονείς τους, μέσω των τηλεφώνων 

του Σχολείου, αφού ζητήσουν άδεια. Η χρήση των κινητών τηλεφώνων στο χώρο 

του σχολείου δε συμβάλλει στη δημιουργία ήρεμου παιδαγωγικού, κλίματος, διαλύει 

την τάξη, αποσπά την προσοχή των μαθητών/τριών κατά τη διάρκεια του 

μαθήματος. Επομένως, η μεταφορά και η χρήση των κινητών τηλεφώνων και 

οποιασδήποτε άλλης ηλεκτρονικής συσκευής ή παιχνιδιού που διαθέτει σύστημα 

καταγραφής/επεξεργασίας εικόνας και ήχου εντός του σχολικού χώρου και στις 

εκπαιδευτικές επισκέψεις, δεν επιτρέπεται, καθόσον η ανάγκη για επικοινωνία 

καλύπτεται επαρκώς με τα τηλεπικοινωνιακά μέσα που διαθέτει το σχολείο. Σε 

έκτακτες-ειδικές περιπτώσεις κατόπιν συμφωνίας με το γονέα/κηδεμόνα, οι 

μαθητές/τριες παραδίδουν το κινητό τους τηλέφωνο στον Διευθυντή όταν 

προσέρχονται και το παραλαμβάνουν πάλι με την αποχώρησή τους.  

• Ένα ευαίσθητο ζήτημα είναι αυτό που αφορά την κόσμια και ευπρεπή εμφάνιση των 

μαθητών/τριών, τα όρια της οποίας είναι δυσδιάκριτα. Υπάρχουν βέβαια ακραίες 

περιπτώσεις οι οποίες είναι προφανείς. Σ' αυτές τις περιπτώσεις ο εκπαιδευτικός 

υπεύθυνος της τάξης με τον διευθυντή και σε συνεργασία με τους γονείς μπορεί να 

επιχειρήσει παρέμβαση. Αν αυτό δεν αποδώσει, η ευθύνη μεταφέρεται  στον 

σύλλογο διδασκόντων.  

 

ΙΙ. Εκπαιδευτικοί 

 

• Οι εκπαιδευτικοί με την εν γένει συμπεριφορά τους οφείλουν να συνεισφέρουν στη 

διαμόρφωση ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος μέσα στο σχολείο. 

Πρέπει να διαθέτουν αξιοπρέπεια και κύρος που συμβιβάζονται με το ρόλο τους. 

Τις μεταξύ τους σχέσεις είναι απαραίτητο να τις διέπει ο αμοιβαίος σεβασμός και 

να τις χαρακτηρίζει η ειλικρινής, συναδελφική και ανθρώπινη επικοινωνία. Ανάλογη 
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σχέση συνεργασίας και επικοινωνίας πρέπει επίσης να καλλιεργείται ανάμεσα σε 

αυτούς και τον Διευθυντή του σχολείου. 

•  Οι εκπαιδευτικοί έχουν υποχρέωση να σέβονται τις απόψεις, τις ιδέες και τις 

προτάσεις των άλλων. Όταν έχουν άλλη άποψη, πρέπει να την υπερασπίζονται με 

επιχειρήματα και διάλογο. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να θεωρείται ισχυρή η άποψη 

που συγκεντρώνει την αποδοχή της πλειοψηφίας και αυτή ισχύει για τη σχολική 

μονάδα. Αυτή η δημοκρατική αρχή πρέπει να αποτελεί κανόνα της συλλογικής 

λειτουργίας του σχολείου.  

•  Οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στο ίδιο τμήμα και εκείνοι που διδάσκουν στα 

τμήματα της ίδιας τάξης έχουν ένα χώρο κοινής ευθύνης. Είναι απαραίτητο να 

συζητούν μεταξύ τους για τα προβλήματα τα οποία αντιμετωπίζουν μέσα στην 

τάξη, να προβληματίζονται και να επιλέγουν κοινούς τρόπους για την αντιμετώπιση 

φαινομένων επιλήψιμης συμπεριφοράς μαθητών/τριών ή ορισμένων ειδικών 

περιπτώσεων που απαιτούν ιδιαίτερη φροντίδα, ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς 

εκ μέρους τους. Η συνεργασία όλων είναι όχι μόνο χρήσιμη αλλά και επιβεβλημένη. 

Κάθε σχολείο, επομένως, πρέπει να μεθοδεύσει και να οργανώσει τον τρόπο της 

οριζόντιας συνεργασίας των εκπαιδευτικών του.  

• Οι εκπαιδευτικοί του ίδιου κλάδου πρέπει να επιδιώκουν την κατακόρυφη 

συνεργασία και να εξετάζουν τα προβλήματα που εμφανίζονται στη διδασκαλία 

των μαθημάτων ενός κλάδου μέσα στο σχολείο. Κάθε μάθημα έχει τις δικές του 

ιδιαιτερότητες που απαιτούν επιμέρους αντιμετώπιση.  

• Όσα αναφέρονται για την αξιοποίηση των κλίσεων, των ενδιαφερόντων και του 

ταλέντου των μαθητών/τριών ισχύουν και για τους εκπαιδευτικούς. Τα στοιχεία 

αυτά μαζί με την πείρα και την ειδικότητα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και να 

αξιοποιούνται για την καλύτερη οργάνωση της σχολικής ζωής.  

• Δεν είναι ορθό ούτε επιτρεπτό να διατυπώνεται, κυρίως προς τους/τις 

μαθητές/τριες και να υποστηρίζεται η αντίληψη ότι ο ρόλος κάποιων τομέων της 

επιστήμης ή μαθημάτων είναι σημαντικότερος για την παιδεία τους. Το σχολείο 

παρέχει γενική παιδεία, η οποία είναι κοινή συνισταμένη όλων των μαθημάτων.  

• Ο ρόλος του εκπαιδευτικού μέσα στη σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η 

επίδρασή του καθοριστική. Εκτός από τη διδασκαλία των μαθημάτων, 

διαπαιδαγωγεί με το παράδειγμα και την καθημερινή του παρουσία. Επομένως, οι 

υποχρεώσεις του δεν περιορίζονται ούτε στην άρτια επιστημονική του κατάρτιση 

ούτε στην αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας του. Επεκτείνονται και πολύ πέρα 

από αυτά. 

• Η μορφή και το ύφος της γλώσσας των εκπαιδευτικών, η κοινωνική τους ζωή και 

η γενικότερη παρουσία τους δημιουργούν πρότυπα αναφοράς για τους/τις 

μαθητές/τριες, ιδίως των μικρότερων ηλικιών, αλλά και για τους πολίτες των 

μικρότερων κοινωνιών. Είναι, επομένως, ανάγκη να δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα σε 

θέματα που διαμορφώνουν την εικόνα του εκπαιδευτικού. 

• Τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες των εκπαιδευτικών, οι σχέσεις τους με τα 

υπόλοιπα μέλη της σχολικής κοινότητας και της εκπαιδευτικής ιεραρχίας 
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περιγράφονται από την αντίστοιχη εκπαιδευτική νομοθεσία. Η σχολική μονάδα 

πρέπει να είναι ευνομούμενη ομάδα, για να έχει αποτελεσματικότητα και να 

αποτελεί για τους/τις  μαθητές/τριες παράδειγμα δημοκρατικής λειτουργίας και 

πρότυπο δημοκρατικής αγωγής.  

• Κάθε μαθητής/τρια αποτελεί μια ιδιαίτερη προσωπικότητα και έχει τις δικές του 

ανάγκες, τα δικά του προβλήματα και τη δική του ψυχοσύνθεση. αυτό καθιστά 

εξαιρετικά δύσκολο και πολυσύνθετο το έργο της διαπαιδαγώγησης του/της 

μαθητή/τριας. Γι' αυτό ο εκπαιδευτικός οφείλει να παρατηρεί, να κατανοεί και να 

ερμηνεύει σωστά κάθε πρόβλημα προσαρμογής των μαθητών/τριών και 

αφομοίωσης των κοινωνικών κανόνων εκ μέρους τους. Έτσι, θα μπορεί να επιλέγει 

τους κατάλληλους κάθε φορά διδακτικούς και παιδαγωγικούς χειρισμούς και να 

τους προσαρμόζει στις ανάγκες των μαθητών/τριών του.  

• Η γνώση της οικογενειακής και της κοινωνικής κατάστασης των μαθητών/τριών 

είναι πολλαπλά χρήσιμη για τον εκπαιδευτικό και τον βοηθά στο έργο του, γιατί 

του επιτρέπει να αντιμετωπίσει με ευαισθησία και λεπτούς χειρισμούς τα ιδιαίτερα 

προβλήματα των μαθητών/τριών του και να κατανοήσει τη συναισθηματική και 

ψυχολογική κατάστασή τους. Η ενημέρωσή του πάνω σε θέματα υγείας των 

μαθητών/τριών του κρίνεται απολύτως αναγκαία, γιατί θα του επιτρέψει να 

προσαρμόσει ανάλογα τη συμπεριφορά του και θα τον προφυλάξει από πιθανά 

ατοπήματα στις σχέσεις του μαζί τους. 

• Σημαντική αρετή του εκπαιδευτικού είναι να προωθεί, να ενθαρρύνει και να 

οργανώνει τόσο στο μάθημα όσο και σε άλλες σχολικές δραστηριότητες την ενεργό 

συμμετοχή των μαθητών/τριών. Χρέος του είναι να αξιοποιεί τη φαντασία, τις 

ιδέες, να ενθαρρύνει  τη δημιουργικότητα των μαθητών/τριών, να διευρύνει 

διαρκώς τα όρια της συμμετοχής τους στις διάφορες δραστηριότητες και να τους 

ωθεί να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες.  

• Ο εκπαιδευτικός έχει συχνή καθημερινή επαφή και επικοινωνία με τους/τις 

μαθητές/τριες μέσα στην τάξη κατά τη διάρκεια του μαθήματος, στην αυλή και 

τους διαδρόμους του σχολείου κατά τα διαλείμματα, και στις ομαδικές εκδηλώσεις 

εντός και εκτός του σχολείου. Αυτή η πολλαπλή επικοινωνία του με τους/τις 

μαθητές/τριες πρέπει να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή και με τους όρους που 

επιβάλλει μια έντιμη παιδαγωγική σχέση, η οποία σημαίνει: 

i). Ειλικρινή και ανθρώπινη συνεργασία, ενδιαφέρον, δικαιοσύνη και αγάπη για τον/την 

μαθητή/τρια.  

ii). Σεβασμό στην προσωπικότητα, στις ιδιαίτερες ανάγκες και στις κοινωνικές, 

πολιτιστικές, θρησκευτικές ή φυλετικές ιδιαιτερότητες του/της μαθητή/τριας, πράγμα 

που επιβάλλεται και από την πολυπολιτισμική συγκρότηση της σύγχρονης κοινωνίας 

μας.  

iii). Σταθερή στάση και επιμονή σε κανόνες κοινά αποδεκτούς, με παράλληλη απαίτηση 

να υπάρχει σεβασμός σ αυτούς τους κανόνες και από την πλευρά των μαθητών/τριών.  

iv). Εξασφάλιση της ευταξίας μέσα στην αίθουσα διδασκαλίας και στο σχολικό χώρο, 

με τήρηση των κανόνων δημοκρατικής συμπεριφοράς. 
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v). Συνειδητοποίηση του ρόλου που παίζει η εξασφάλιση της ευταξίας για την 

αποδοτική λειτουργία του σχολείου στο γνωστικό τομέα αλλά και για την καλλιέργεια 

της αυτοπειθαρχίας και της κοινωνικής συνείδησης στους/στις μαθητές/τριες.  

 

• Η δίκαιη συμπεριφορά του εκπαιδευτικού καθώς και ο παιδαγωγικός τρόπος 

επικοινωνίας εκπαιδευτικών-μαθητών/τριών είναι χρήσιμο να επιβεβαιώνεται 

καθημερινά στην πράξη και πρέπει να στηρίζεται στα εξής κυρίως στοιχεία:  

i). Στον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί απευθύνουν τις ερωτήσεις και δίνουν τις 

απαντήσεις κατά τη διάρκεια του μαθήματος και γενικά στον τρόπο με τον οποίο 

αντιμετωπίζουν τους/τις μαθητές/τριες.  

ii). Στον τρόπο με τον οποίο βαθμολογούν και αξιολογούν τους/τις μαθητές/τριες τους.  

iii). Στον τρόπο με τον οποίο εκτονώνουν τις εντάσεις που παρουσιάζονται μέσα στην 

τάξη και στην αποφασιστικότητα με την οποία αντιμετωπίζουν δυσλειτουργίες. 

iv). Στη συχνότητα με την οποία καταφεύγουν στο Διευθυντή του σχολείου για να 

αντιμετωπίσει προβλήματα που αναφύονται μέσα στην τάξη και τα οποία θα 

μπορούσαν να επιλύσουν οι ίδιοι. 

 

• Οι εκπαιδευτικοί ενδιαφέρονται για την προστασία του σχολικού χώρου και της 

περιουσίας του σχολείου καθώς και για την ευκοσμία της τάξης μέσα στην οποία 

διδάσκουν αλλά και του σχολείου γενικότερα. Παράλληλα, προσπαθούν να 

ευαισθητοποιήσουν τους/τις μαθητές/τριες σε θέματα που αφορούν την 

καθαριότητα, την υγιεινή και την αισθητική του χώρου μέσα στον οποίο φοιτούν.  

• Οι εκπαιδευτικοί φροντίζουν για την ασφάλεια των μαθητών/τριών κατά τη 

διάρκεια της παραμονής τους στο σχολείο και κατά την πραγματοποίηση 

εκδηλώσεων που γίνονται με ευθύνη του σχολείου. Ιδιαίτερη φροντίδα 

καταβάλλεται κατά την είσοδο και την αποχώρηση των μαθητών/τριών από το 

σχολείο, κατά τη διάρκεια των διαλειμμάτων καθώς και κατά την απομάκρυνσή 

τους από την αίθουσα διδασκαλίας. 

•  Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να τηρούν εχεμύθεια σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις  του 

συλλόγου των διδασκόντων, τις συζητήσεις και εκτιμήσεις σχετικά με τη σχολική 

επίδοση, τη συμπεριφορά και τη διαγωγή των μαθητών/τριών, τη βαθμολογία και, 

γενικά, για όλα τα στοιχεία που αφορούν το σχολείο. 

•  Η ενημέρωση των γονέων και κηδεμόνων των μαθητών/τριών πρέπει να γίνεται 

συστηματικά, προγραμματισμένα και όπως προβλέπεται από την κείμενη 

νομοθεσία. Ο Σύλλογος Διδασκόντων αποφασίζει τον τρόπο και το χρόνο 

επικοινωνίας με τους γονείς.  

 

ΙΙΙ. Διευθυντής  

 

Ο Διευθυντής του σχολείου βρίσκεται στην κορυφή της πυραμίδας μέσα στη 

σχολική κοινότητα και γι αυτό έχει και τις πιο πολλές ευθύνες. Είναι ο ηγέτης που 

ενδιαφέρεται για τη οργάνωση και την πραγματοποίηση του έργου μέσα στο σχολείο, 
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καθώς και για την ικανοποίηση των αναγκών των εκπαιδευτικών και του υπόλοιπου 

προσωπικού. Για να φέρει σε πέρας το πολύπλοκο έργο της διοίκησης και παράλληλα 

να ασκεί επιρροή στους εκπαιδευτικούς, πρέπει να διαθέτει υψηλό κύρος και πειθώ, να 

είναι κοινά αποδεκτός και να μην αμφισβητείται. Οι εντολές και οι οδηγίες του 

Διευθυντή που απορρέουν μόνο από τη νόμιμη εξουσία του, είναι συχνά ατελέσφορες 

για την επίτευξη των σκοπών και των στόχων του σχολείου, αν δε στηρίζονται στις 

αρετές και στην προσωπική επίδραση του σε εκπαιδευτικούς, μαθητές/τριες και γονείς. 

Οι αρμοδιότητες, οι ευθύνες και τα καθήκοντά του Διευθυντή του σχολείου 

περιγράφονται και προβλέπονται από την εκπαιδευτική νομοθεσία.  

1. Όταν ο Διευθυντής επικοινωνεί με τους/τις μαθητές/τριες, όταν απευθύνεται σ' 

αυτούς ή αντιμετωπίζει ειδικά ζητήματα, πρέπει να δείχνει αγάπη, ενδιαφέρον και 

φροντίδα γι’ αυτούς. Η παιδαγωγική του ευθύνη είναι να διδάξει στην πράξη τους 

δημοκρατικούς κανόνες οργάνωσης της κοινωνίας του σχολείου.  

2. Ακραία συμπεριφορά προς τους/τις  μαθητές/τριες, με αυταρχικό πνεύμα και 

χαρακτηρισμούς απαξιωτικούς και προσβλητικούς, πρέπει να θεωρείται αρνητικό 

στοιχείο. Περισσότερο πρέπει να χρησιμοποιεί τον έπαινο, τις παραινέσεις, τις 

συμβουλές και, γενικότερα, θετικά κίνητρα.  

3. Ο Διευθυντής στις σχέσεις του με τους/τις  μαθητές/τριες δεν πρέπει να δείχνει 

έλλειψη ενδιαφέροντος για όσα γίνονται στο σχολείο ούτε να αμελεί να κάνει αισθητή 

την παρουσία του. Αποκλίσεις από τους κανόνες του σχολείου και γενικά τη σωστή 

μαθητική συμπεριφορά τις παρατηρεί, τις αντιμετωπίζει με παιδαγωγική ευθύνη, κάνει 

τις αναγκαίες υποδείξεις, ανακαλεί στην τάξη αυτούς που διέπραξαν παραπτώματα και, 

αν χρειαστεί, τους τιμωρεί. Ο γενικός κανόνας ο οποίος πρέπει να ισχύει είναι ότι τα 

θετικά κίνητρα είναι περισσότερο αποτελεσματικά από τα αρνητικά. Ο Διευθυντής 

πρέπει να έχει υπόψη του ότι οι παρατηρήσεις, οι υποδείξεις, η αποδοκιμασία πράξεων 

και φαινομένων ή ακόμη και η επιβολή ποινής εντάσσονται μέσα στα καθήκοντά του 

και απορρέουν από το ρόλο του. Όταν απαιτείται να κάνει χρήση αυτού του 

δικαιώματος, οφείλει να το πράξει, γιατί διαφορετικά η ανοχή σε ακραία φαινόμενα 

μπορεί να λειτουργήσει αρνητικά για τη συνοχή και την αποτελεσματικότητα του 

σχολείου. 

 4. Η πρόσβαση των μαθητών/τριών στο Γραφείο του Διευθυντή πρέπει να γίνεται 

σχετικά άνετα. Η συζήτηση με τους/τις  μαθητές/τριες και η επικοινωνία μαζί τους 

πρέπει να γίνονται ελεύθερα αλλά και με τον πρέποντα σεβασμό εκ μέρους τους. Η 

επικοινωνία αυτή δε σημαίνει υιοθέτηση της απόλυτης ισοπέδωσης, η οποία 

αποδυναμώνει την παιδαγωγική λειτουργία του ρόλου του. Η δημοκρατική επικοινωνία 

έχει κανόνες και όρια συμπεριφοράς, αναγνωρίζει ρόλους και απαιτεί από τους φορείς 

διάθεση να υπερασπιστούν το ρόλο τους. Ο Διευθυντής γνωρίζει ότι η αγωγή και η 

μόρφωση δε γίνονται με αυτοεξέλιξη. Χρειάζεται τη διαμεσολαβητική παρέμβαση του 

ώριμου εκπαιδευτικού και, ακόμη περισσότερο, του επικεφαλής Διευθυντή. 

 5. Ο Διευθυντής οφείλει να μη διαφοροποιεί κατά περίπτωση τη συμπεριφορά του 

απέναντι στους/στις  μαθητές/τριες. 
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ΙV. Γονείς/Κηδεμόνες  

  

Φυσικοί κηδεμόνες του/της  μαθητή/τριας είναι ο πατέρας και η μητέρα του. 

Αυτοί είναι κηδεμόνες του/της μαθητή/τριας, εφόσον κατοικούν στην πόλη όπου 

βρίσκεται το σχολείο. Διαφορετικά, ορίζουν οι ίδιοι με έγγραφη δήλωση τον κηδεμόνα 

του/της  μαθητή/τριας.  

1.  Οι γονείς και οι κηδεμόνες εγγράφουν τον/την  μαθητή/τρια στο σχολείο, 

επικοινωνούν συχνά με το Διευθυντή και τους εκπαιδευτικούς της τάξης, 

παρακολουθούν με ενδιαφέρον τη φοίτηση, το ήθος και τη σχολική επίδοση και 

ενημερώνουν υπεύθυνα το σχολείο για όλα τα ζητήματα τα οποία σχετίζονται με 

τον/την  μαθητή/τρια και επηρεάζουν τη συμπεριφορά του στο σχολείο. 

2. Κάθε φορά που δημιουργείται ένα θέμα το οποίο σχετίζεται με έναν συγκεκριμένο 

μαθητή/τρια και πρόκειται να απασχολήσει το σχολείο, ο πρώτος που πρέπει να 

ενημερωθεί σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος με τη σειρά του θα πρέπει να 

συνεργαστεί με το σχολείο. 

 3. Για τη συμμετοχή του/της  μαθητή/τριας σε ορισμένες σχολικές εκδηλώσεις είναι 

απαραίτητο να υπάρχει έγκριση του κηδεμόνα, όπως ορίζεται από την κείμενη 

νομοθεσία. Επίσης το σχολείο μπορεί να ζητήσει τη γνώμη ή την έγκριση του γονέα - 

κηδεμόνα για κάποιες άλλες εκδηλώσεις, για τις οποίες δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη. 

Αυτή η συνεργασία εμπεριέχει σημαντική ευθύνη και πρέπει να γίνεται με προσοχή. 

     4.  Οι γονείς/κηδεμόνες δικαιούνται να έχουν πλήρη και υπεύθυνη ενημέρωση για 

τους/τις  μαθητές/τριες και οφείλουν να προσέρχονται στις συγκεντρώσεις που ορίζει 

ο εκάστοτε εκπαιδευτικός της τάξης. Μπορούν να ενημερώνονται για την πρόοδο και 

συμπεριφορά του παιδιού τους κατά τις προγραμματισμένες ημέρες και ώρες  και όχι 

στα διαλείμματα. Μπορούν να επικοινωνούν, όταν κρίνουν ότι είναι απαραίτητο, για να 

συζητήσουν οποιοδήποτε θέμα με τους εκπαιδευτικούς ή τον Διευθυντή. Επίσης, 

οφείλουν και οι ίδιοι να ενημερώνουν το σχολείο για θέματα που μπορεί να επηρεάζουν 

την επίδοση ή τη συμπεριφορά των μαθητών/τριών στο χώρο του σχολείου. Οφείλουν, 

δηλαδή, να ενημερώνουν τον/την  δάσκαλο/α του τμήματος για κάθε ιδιαιτερότητα 

που αφορά τη σωματική και ψυχική υγεία του/της μαθητή/τριας. Για οποιοδήποτε 

παιδαγωγικό ή μαθησιακό θέμα, οι γονείς οφείλουν να απευθύνονται πρωτίστως 

στον/στην υπεύθυνο δάσκαλο/α του τμήματος και στους εκπ/κούς που διδάσκουν στο 

τμήμα του παιδιού τους και σε δεύτερο χρόνο στον Διευθυντή αν δεν έχει επιλυθεί το 

θέμα αυτό. 

5. Η επικοινωνία με τους γονείς-κηδεμόνες για θέματα λειτουργίας του σχολείου, 

γίνεται με ηλεκτρονική αλληλογραφία από τον Διευθυντή του σχολείου και οι γονείς θα 

πρέπει να γνωστοποιούν στο σχολείο τον λογαριασμό e-mail που έχουν και τα 

τηλέφωνα επικοινωνίας καθώς να τα επικαιροποιούν σε κάθε αλλαγή. 

    6.  Είναι απαραίτητο οι γονείς να φροντίζουν καθημερινά και να ελέγχουν τις τσάντες 

των μαθητών/τριών για να μην μεταφέρουν  άσκοπα όλα τα βιβλία και τα τετράδια, 

αλλά μόνο τα απαραίτητα του καθημερινού προγράμματος. Γίνεται, επίσης, έλεγχος 

μην μεταφέρουν στο σχολείο αντικείμενα αξίας ή αντικείμενα που δεν χρειάζονται στο 
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σχολείο (κινητά τηλέφωνα, ηλεκτρονικά παιχνίδια, πολλά χρήματα κλπ) 

(Φ.7/531/129567/Γ1/15-10-2010).  

    7. Τις ημέρες απεργίας των εκπ/κών,  οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν  να παρευρίσκονται  

το πρωί στον χώρο του σχολείου και να ενημερώνονται για τους εκπαιδευτικούς που 

απεργούν.  

8. Ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί τη συλλογική έκφραση της άποψης 

των Γονέων και Κηδεμόνων των μαθητών/τριών. Το σχολείο χρειάζεται και επιδιώκει 

τη συνεργασία του Συλλόγου για την προαγωγή του σχολικού έργου. Είναι προφανές 

ότι το εκπαιδευτικό έργο ανήκει στην αρμοδιότητα και ευθύνη των εκπαιδευτικών, του 

Συλλόγου των εκπαιδευτικών και του Διευθυντή του κάθε σχολείου. Τα θέματα όμως 

της παιδαγωγικής λειτουργίας, των ενδοσχολικών και εξωσχολικών εκδηλώσεων και το 

γενικότερο κλίμα στο σχολικό χώρο επηρεάζονται από την καλή συνεργασία των 

εκπαιδευτικών και του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων.  

9. Η Σχολική Επιτροπή, το Σχολικό Συμβούλιο, η Τοπική Αυτοδιοίκηση, οι 

επιστημονικοί, οι καλλιτεχνικοί και οι πολιτιστικοί φορείς, πέρα από το θεσμικό τους 

ρόλο, είναι οι κοινωνικές συνιστώσες του σχολείου. Ένα ανοιχτό δημοκρατικό σχολείο 

έχει ανάγκη από τη σύμπραξη όλων αυτών, για να επιτύχει στην αποστολή του. Ο 

κοινωνικός περίγυρος αποτελεί το περιβάλλον μέσα στο οποίο το σχολείο αναπτύσσει 

το μορφωτικό έργο του. 

 

V. Παιδαγωγικός  Έλεγχος 

 

  Αποκλίσεις των μαθητών/τριών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους 

κανόνες του σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του σχολείου, 

τον οφειλόμενο σεβασμό στον εκπαιδευτικό, στον/στην συμμαθητή/τρια, στη σχολική 

περιουσία και από όσα το σχολείο θέτει ως κανόνες της λειτουργίας του, πρέπει να 

θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. Για οποιοδήποτε θέμα προκύψει ενημερώνεται ο/η 

δάσκαλος/α του τμήματος και οι εκπ/κοί που διδάσκουν στο κάθε τμήμα, που είναι 

γνώστες των παραγόντων που επηρεάζουν την παιδαγωγική/διδακτική διαδικασία και 

τη συμπεριφορά των μαθητών/τριών. Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο 

σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας των γονέων/κηδεμόνων με τον/την 

εκπαιδευτικό  υπεύθυνο της τάξης αρχικά, με τον Διευθυντή της σχολικής μονάδας σε 

δεύτερο στάδιο, με τον Σύλλογο Διδασκόντων στη συνέχεια και τέλος τον/την 

Συντονιστή/α Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει η καλύτερη δυνατή 

παιδαγωγική αντιμετώπιση του θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε 

απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και 

των δικαιωμάτων του παιδιού. Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να 

λειτουργεί έτσι, ώστε οι μαθητές/τριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει 

συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους και να γίνουν 

υπεύθυνοι πολίτες. Αν η συμπεριφορά του μαθητή/τριας δεν εναρμονίζεται με τα 

αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού κανονισμού του 

σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, σύμφωνα με τις αρχές της 
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ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν την ηλικία του και σύμφωνα με την 

ισχύουσα νομοθεσία. Οι σωματικές ποινές δεν επιτρέπονται και τα σχολικά 

παραπτώματα θα αντιμετωπίζονται από το σχολείο με γνώμονα τις σύγχρονες αρχές 

της παιδαγωγικής επιστήμης. Η επιείκεια χωρίς όρια νομιμοποιεί τις αποκλίσεις και 

καλλιεργεί την αντίληψη της ατιμωρησίας. Οι γονείς/κηδεμόνες ενημερώνονται από το 

Σχολείο για την όποια μη αποδεκτή συμπεριφορά των παιδιών τους και των ενεργειών 

που θα αναληφθούν. Η στενή συνεργασία σχολείου-γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα 

αναγκαία και επιβεβλημένη. Κανένας ενήλικας (γονέας/κηδεμόνας ή τρίτο άτομο) δεν 

έχει δικαίωμα να επιπλήττει ή να τιμωρεί ή να νουθετεί άλλο παιδί στο χώρο του 

σχολείου. 

 

Γ. ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ  ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

 

Ι. Σημασία της επικοινωνίας και της συνεργασίας σχολείου/οικογένειας 

Πολύ σημαντική παράμετρος της συνολικής λειτουργίας του Σχολείου και του κλίματος 

που δημιουργείται είναι η επικοινωνία και η εποικοδομητική συνεργασία με τους 

γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών και με τον Σύλλογο Γονέων. Η εμπιστοσύνη 

του παιδιού στο σχολείο ενισχύεται από τη θετική στάση των γονέων/κηδεμόνων προς 

το Σχολείο και τον εκπαιδευτικό.  

Για οποιοδήποτε αίτημά τους οι γονείς/κηδεμόνες απευθύνονται πρώτα στο 

δάσκαλο/στη δασκάλα της τάξης. Σε περίπτωση που δεν υπάρξει κοινά αποδεκτή λύση 

ή συνεννόηση, απευθύνονται στη συνέχεια στον Διευθυντή του Σχολείου.  

 

ΙΙ. Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου- γονέων/κηδεμόνων  

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους εκπαιδευτικούς 

προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων:  

• Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση για ζητήματα 

που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.  

• Μια φορά τουλάχιστον το μήνα σε προκαθορισμένη από τον/την εκπαιδευτικό 

του τμήματος ημέρα και ώρα, για θέματα που αφορούν στην αγωγή και πρόοδο 

των μαθητών/μαθητριών.  

• Κάθε φορά που ο/η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια έκτακτη 

συνάντηση  

• Κατά την επίδοση του Ελέγχου προόδου ανά τρίμηνο.  

Εντός δέκα (10) ημερών από τη λήξη του τριμήνου, πραγματοποιείται παιδαγωγική 

συνάντηση του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους.  

• Κατά την ολοκλήρωση του σχολικού έτους για τους τίτλους προόδου – 

σπουδών.  
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Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο κατά τις 

προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τους εκπαιδευτικούς των τάξεων ή σε έκτακτη 

περίπτωση όταν επιθυμούν συνάντηση με εκπαιδευτικούς κατόπιν ραντεβού.  

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία επικοινωνίας τους, και να 

ενημερώνουν άμεσα τους εκπαιδευτικούς για κάθε αλλαγή, ώστε το Σχολείο να έχει τα 

ισχύοντα τηλέφωνά τους και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την 

αποστολή ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και βεβαιώσεων για την πραγματοποίηση 

εκπαιδευτικών εκδρομών, για την παρακολούθηση εκπαιδευτικών θεαμάτων κ.λπ.. 

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται την ιστοσελίδα του 

Σχολείου και να ενημερώνονται υπεύθυνα και γρήγορα για τα θέματα του Σχολείου. 

Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι ή πρόσωπα που 

έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι σε επικείμενες έκτακτες περιπτώσεις. 

 

Δ.  ΑΛΛΑ ΘΕΜΑΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 

1.  Επισημαίνεται ότι σε καμία περίπτωση δε δίνονται από το σχολείο στοιχεία των 

μαθητών/τριών και των γονέων/κηδεμόνων τους, σε άλλους γονείς/κηδεμόνες, ή σε 

άλλο πρόσωπο ή φορέα (κώδικας  προστασίας των προσωπικών δεδομένων). Τηρείται 

απαρέγκλιτα η ισχύουσα νομοθεσία για τα προσωπικά δεδομένα όλων των μελών της 

σχολικής κοινότητας. Επιπροσθέτως, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις και τον Γενικό 

Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (GDPR), επιβάλλεται η 

γραπτή συγκατάθεση των γονέων ως προς τη συλλογή, επεξεργασία και 

δημοσιοποίηση οπτικού υλικού των παιδιών τους. 

     2. Το εκπαιδευτικό προσωπικό δεν επιτρέπεται να χορηγεί οποιοδήποτε φαρμακευτικό 

σκεύασμα στους/στις μαθητές/τριες (Φ.7/488/123316/Γ1/4-10-2010-Εγκύκλιος του 

Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α.). Ωστόσο, κρίνεται σκόπιμο οι γονείς να ενημερώνουν για: α) ευαισθησίες 

ή αλλεργίες των παιδιών σε φάρμακα ή τροφές και β) τυχόν ιατρική αγωγή στην οποία 

υποβάλλονται ή για οποιοδήποτε  πρόβλημα μπορεί να επηρεάσει την ψυχοπνευματική 

και σωματική εξέλιξή τους. 

    3.    Για τους/τις  μαθητές/τριες των τάξεων Α ́ και Δ  ́απαιτείται η προσκόμιση Ατομικού 

Δελτίου Υγείας (A.Δ.Υ.Μ.).Το Α.Δ.Υ.Μ. έχει ισχύ τριών (3) σχολικών ετών για το 

Δημοτικό σχολείο(Αρ.Πρωτ.Φ.6/311/79278/Γ1/21-05-2014/ΥΠΑΙΘ) και θεωρείται 

υποχρεωτικό για τη συμμετοχή τους στο μάθημα της Φυσικής Αγωγής.  

    4.   Σε περίπτωση απλού τραυματισμού μαθητή/τριας παρέχονται οι πρώτες βοήθειες 

από τους εκπ/κούς και ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας του. 

    5.   Σε περίπτωση σοβαρού τραυματισμού καλείται το ΕΚΑΒ για άμεση παροχή βοήθειας 

και συγχρόνως γίνεται τηλεφωνική ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων. Σε περίπτωση 

που κληθεί ο γονέας/κηδεμόνας να παραλάβει το παιδί του από το σχολείο, τότε 

συμπληρώνει μία υπεύθυνη δήλωση του ν. 1599/1985 προς το σχολείο ότι παρέλαβε 

το παιδί του για περαιτέρω ιατρική βοήθεια. 

    6.  Εμβολιασμοί: Είναι υποχρεωτικά όλα εκείνα τα εμβόλια που είναι ενταγμένα στο 

Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών και για αυτό δίνονται δωρεάν στα πλαίσια προστασίας 
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της Δημόσιας Υγείας. Μόνο σε περιπτώσεις ιατρικής αντένδειξης, θα μπορούν οι γονείς 

να αρνηθούν τον εμβολιασμό των παιδιών τους.  Οι γονείς που για οποιουσδήποτε 

άλλους λόγους (προσωπικά δεδομένα και πιθανές παρενέργειες) δεν επιθυμούν τον 

εμβολιασμό των παιδιών τους, οφείλουν να προσκομίζουν βεβαίωση ιατρικής 

αντένδειξης από: α) Περιφερειακά Γενικά Νοσοκομεία, β) Δ/νσεις Υγιεινής της οικείας 

Νομαρχίας, γ) Ιατροκοινωνικά Κέντρα, δ) Ασφαλιστικούς φορείς, ε)ιδιώτες ιατρούς. 

 

7. Λειτουργία Κυλικείου  

 

Το Υπουργείο Υγείας ορίζει με υγειονομικές διατάξεις τα προϊόντα που μπορούν να 

διατίθενται στα Σχολικά Κυλικεία, με στόχο την προστασία και προαγωγή της υγείας 

των μαθητών/μαθητριών και τη δημιουργία ενός υποστηρικτικού σχολικού 

περιβάλλοντος σε θέματα υγιεινής διατροφής. Ενδεικτικά κατάλληλα προϊόντα: Φρούτα 

και λαχανικά εποχής (αποξηραμένα φρούτα, φυσικοί χυμοί, σαλάτες, φρουτοσαλάτες 

κ.λπ.), γαλακτοκομικά (γάλα, γιαούρτι, τυριά κ.λπ.), αρτοσκευάσματα (κουλούρι, 

φρυγανιές, μουστοκούλουρα, μπάρες δημητριακών, σταφιδόψωμο κ.λπ.). 

8.   Σχολικό Συμβούλιο  

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο 

συμμετέχουν ο Σύλλογος Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων 

& Κηδεμόνων και ο εκπρόσωπος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Έργο του Σχολικού 

Συμβουλίου είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της 

σχολικής μονάδας. Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συλλογικά και προτείνει 

παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στον τρόπο οργάνωσης και 

λειτουργίας της διαδικασίας της σίτισης, στην υγιεινή, στην ασφάλεια και στην πρόληψη 

ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και σε ζητήματα βελτίωσης της υλικοτεχνικής 

υποδομής. 

9. Πολιτική προστασίας του σχολείου  από πιθανούς κινδύνους -

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών  

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες 

συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι 

φιλοξενίας και δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν 

αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. Για την προστασία από 

σεισμούς και σύνοδα φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου 

Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου και υλοποιούνται ασκήσεις 

ετοιμότητας (μία τουλάχιστον ανά τρίμηνο) κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Ο 

Διευθυντής σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον Σύλλογο 

Διδασκόντων, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την 

αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης ενημερώνουν 

τους/τις μαθητές/τριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης κατά την 

εκδήλωση των φαινομένων αυτών. Διευκρινίζεται ότι οι μαθητές/τριες δεν αποχωρούν 
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από το σχολείο μόνοι/ες τους, αλλά παραδίδονται στους γονείς/κηδεμόνες τους ή σε 

άλλα πρόσωπα που οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για τον σκοπό αυτό. Σε 

περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο 

διαφυγής και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας, το οποίο αποτυπώνεται στην  

σελίδα 26. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ε. ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: Διαδικασίες διασφάλισης 

εφαρμογής του  

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα νομοθεσία και στις 

σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η τήρησή του από όλους τους 

παράγοντες του Σχολείου (μαθητές/τριες, εκπαιδευτικούς, Διευθυντή, επιστημονικό 

προσωπικό, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον 

διακριτό θεσμικό ρόλο τους,  αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του 

σχολείου και είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το Σχολείο να οικοδομήσει για να 

πετύχει τους στόχους και το όραμά του.  

Θέματα που ανακύπτουν και δεν προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται 

κατά περίπτωση από τον Διευθυντή και τον Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις 

αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική νομοθεσία, σε πνεύμα 

συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής κοινότητας.  

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριων ενημερώνονται ηλεκτρονικά σχετικά με τον 

Εσωτερικό Κανονισμό λειτουργίας του σχολείου σε κάθε επικαιροποίησή του με την 

έναρξη λειτουργίας του σχολικού έτους. 

 
 

                                                                         Χαλάνδρι,  10 Οκτωβρίου  2023  
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                                                                       Ο   Διευθυντής            

 

                                                                      

                                                                     Κωνσταντίνος  Σταυρόπουλος 

 

 

Εγκρίνεται 

 

 

Η  Σύμβουλος Εκπαίδευσης                                   Ο Διευθυντής Εκπαίδευσης 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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ΣΤ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

- Ν.4692/2020, «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις»  

- ΠΔ 79/2020, «Οργάνωση και λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων»  

- Προγραμματισμός εκπαιδευτικού έργου Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων για το 

σχολικό έτος 2020-2021 ( Η Εγκύκλιος για Δημοτικά Σχολεία σε μορφή pdf)  

- Καθηκοντολόγιο Εκπαιδευτικών (ΦΕΚ 1340/2002 – Φ.353.1/324/105657/Δ1/2002)  

- Σχολικός Οδηγός - Για τους γονείς και κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών των 

Δημόσιων Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων - Υπουργείο Παιδείας και 

Θρησκευμάτων  

- Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (1989) - Συνήγορος του Παιδιού 

- Ενδεικτικός Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας (Μάρτιος 2021, ΥΠΑΙΘ) 


